

Előfizetési árak:

Egész évre	8 —
Fél évre	4 —
Negyed évre	2.50
Egyes példány ára	20 fillér.

Megjelenik vasárnap.

DÉLSOMOGY

POLITIKAI LAP

Imádkozzatok magyarok!

Ma, mindenszentek napján először is halottainkról kell megemlékeznünk. Ma van a temetők ünnepe. Más esztendőben seregestől tódult a nép a szomorúfüzes sírkertekbe e napon, hogy a kegyelet adóját lerőjja elhunyt hozzátartozói, szerettei sírhalmánál. Az idén is kigyulnak az apró mécsek és gyertyák a szépen gondozott sírhalmokon és kriptákon, de hány jeltelen sírhalomról fog hiányozni az apró mécses és a gyertyafény.

Igaz más években is voltak jeltelen sírhalmok és korhadó fakeresztek a temetőben, de soha annyi új közös és jeltelen sírhalom nem volt évszázadokon át mint most, egy negyedév alatt. — Nagyon is jól tudjuk, hogy ennek okozója a jelenleg is folyó világháború.

Magyarország alatt megmozdult a föld. A történelmi események rátörtek a mi ezer sebből vérző népünkre. Háborúban van Magyarország színe java. Örvénylő szakadékokat téptek lábai alá események, melyekbe százával és ezrével hullanak derék harcosaink a mi fiaink, ami édes véreink.

Most folyik javában életre-halálra a nagy leszámolás, népek és nemzetek között. A hadilétszámra emelt csapat-testek lábadozása dönteti és zavarja meg a mai napon a holtak máskor esendes birodalmát. Ágyuk dörognék, puskák ropognak, kardok csattognak még e szent napon is. A menekülők vészkiáltása, a sebesültek keserves jajgatása és halálhörgés zavarja meg a mai napon a kegyelet szent ünnepét. Az imákba és fohászokba átok és káromkodás vegyül. Oh borzalom, hogy az ember, a művelt civilizált nép hová és mivé fajult. Valóságos kultúra bestia lett. S mindent egy abszolút uralom járma alatt nyögő nép zsarnok uralkodójának és kormányzójának köszönheti a világ, ki orgyilkosokat fogadott és bérelt egy maroknyi nép köréből, hogy nagyhatalmi hóbortját és terjeszkedését tovább folytathassa.

Amidőn kicsurrant az ártatlanok vére, amikor holttestemeiket elhelyezték a sötét sírboltba, könny fakadt szemünkben, megsirattuk őket. Azóta sem tesszünk mást, mint siratunk, temetünk és gyászolunk. Nincs család, nincs ember e hazában, kit ne ért volna tragikus csapás ebben a szomorú esztendőben. — Mély bánat és gyászöntőseben öltözik a lelkünk, mert szomorú hírek érkeznek a véráztatta harcmezőkről. Nem tudjuk mit rejt méhében a jövő, de bizzunk és remélünk és higyjünk a Magyarok Istenében ki ezer esztendőn át és ezer

bajában a legnagyobb vészek, viharok és megpróbáltatások közepette sem hagyta el e nemzetet.

Ma amidőn mi itthon maradottak, elzarándokolunk a temetőbe és ajkunk imát rebeg az elhunytak lelki üdvéért — ekkor foglaljunk imánkba mindazokat kik, hétköznapon és vasárnapon nap-nap után fáradtságot nem ismerve hőiesen harcolnak értünk és kérjük a Mindenhatót, hogy áldja meg fegyvereiket és vezesse diadalra,

győzelemre csapatainkat. Ezen kegyes nyögő ima után, midőn mély fohász tör ki keblünkől és csukló zokogással sirva fakadunk, imádkozzuk tovább és tovább a csatatereken elhunyt hőseink lelki üdvéért, hogy ők kik kihulló vértük árán váltják meg ismét e hazát, nyerjenek örök nyugodalmat az idegen földben is és az örök világosság fényeskedjék nekik. Imádkozzatok magyarok!

Törökország a világháborúban.

Török hadihajók bombáztak egy orosz várost.

(Berlin, okt. 30.) A Wolf-ügynökség katonai cenzura által engedélyezve közli a pétervári távirati ügynökség jelentését arról, hogy délelőtt fél 10 és fél 11 óra között egy háromkéményű török cirkáló lövöldözött Feodosia városát és vasúti állomását. Megrongálta a görögkeleti székesegyházat, a kikötőben levő raktárakat és molót. Egy katona megsebesült. Az orosz külkereskedelmi bank fiókja kigyulladt. Féltenegykor délnyugat felé távozott a cirkáló. Novorotik előtt megjelent a Hemidie török cirkáló és megadásra szólította fel a várost. Bombázással fenyegetve követelte az államvagyon kiszolgáltatását. A török konzult és a török hivatalnokokat az oroszok letartóztatták.

Elsüllyesztett orosz hajók.

(Berlin, okt. 31.) A „Berliner Zeit am Mittag“ jelenti hivatalosan: Konstantinápolyból érkezett jelentések szerint néhány orosz torpedónaszád kísérletet tett arra, hogy megakadályozza a török flottának a Fekete tengerre való kifutását. A Boszporusból török hajók erre megkezdtek a tüzelést és két orosz hajót elsüllyesztettek. A törökök több mint 30 tengerész katonát elfogtak. A török flotta nem szenvedett veszteséget.

(Konstantinápoly, okt. 31.) A Fekete tengeren tegnap lefolyt harcokban a Kauhanec nevű orosz ágyunaszád is elsüllyedt.

Szebasztopol bombázása.

(Konstantinápoly, okt. 29, feladatott 29-én este 10 órakor: Autentikus jelentések szerinti ma délelőtt a Fekete tengeren az orosz flotta megtámadta a török flottát. A harcban egy orosz aknalerakó hajó és egy torpedózuzó elsüllyedt. A törökök ezenkívül elfogtak egy orosz szénszállító gőzöst és a rajta levő 13 tisztet és 80 főnyi legénységét elfogták. Szebasztopolt a törökök sikerrel bombázták.

A törökök egyezsége.

(Berlin, okt. 31.) A török-orosz háború kitörésének hírével egyidejűleg már jelentik is, hogy Törökország megegyezett Perzsiával és Afganisztánnal Anglia és Oroszország ellen, ami a világháború kereteit messze kiszélesíti. Az egyezés odairányul, hogy az orosz uralmat megtörje.

Török minisztertanács.

(Konstantinápoly, okt. 31.) A portán a nagyvezér elnöklése alatt, a késő délutáni órákban rendkívüli minisztertanács ült össze. A minisztertanácsnak fontosságot tanusítanak.

Ujabb győzelmek a harcokban.

Az északi harctérről.

Varsó körül új hadállást foglaltak haderőink.

A Varsóért való harc mindegyre félelmetesebb arányokat ölt. Az oroszok irtózatos erőfeszítése mutatja a legvilágosabban, hogy orosz földön és valószínűleg Varsó alatt kell

a döntő ütközetnek megőrténnie. Napok óta véres harcok folynak Varsó körül és a Vistula mentén, ahol az oroszok támadásai több ízben visszaverettek a szövetséges hadak által. Amde a körülbelül hétmillió rettentő tulerőnek végre sikerült pillanatnyilag föllükerekedni, minek következtében a szövetséges csapatok kénytelenek voltak az Ivangorod, Varsó és Novogeorgievszk felől előnyomuló ellenséges haderők elől kitérni és újabb hadállást foglalni el. Valószínű, hogy most kis időre

szünet fog beállni a Varsó körüli harcokban, amíg a szövetséges hadak újból való elhelyezkedése megtörténik.

(Budapest, okt. 31.) Hivatalos jelentés: **Orosz-Lengyelországban a harc tegnap is szünetelt.**

Galiciában áll a harc.

A nagy csata, amely a Sambor—Jaroslau vonalon folyik egyike a legjelentősebbeknek. Az ágyuharc szünet nélkül folyik és minden fronton körülbelül két hét óta rendkívül vad harc dúl. Éjjelt-nappalt szakadatlanul tüzeléssel töltnek a csapatok. Jaroslau közelében egy orosz ezredes és kétszáz ember kénytelen volt magát megadni. Az egész harcvonalon az ellenséget visszavetettük.

(Budapest, okt. 31.) Hivatalos jelentés, érkezett okt. 30-án este 6 óra 30 perckor: **A San alsó folyása mentén, Viskotól délre, a folyón átkelt nagyszámu ellenséges haderőket heves ütközetek után visszavetettük. — Stary-Sambornál ágyutüzünk egy orosz löporraktárt levegőbe röpített. Ezen helységtől nyugatra fekvő magaslatokon minden ellenséges támadást visszavertünk.**

Bukovinában is harcok folynak.

Csernovitztól északra és északnyugati irányban erős harcok folynak. Csapatunk sikerrel támadnak és az oroszok egy részét már is visszaszorították Sniatyn felé, vagy 30 kilométernyire Csernovitztól.

(Budapest, okt. 31.) Hivatalos jelentés: **Turkától északkeletre elfoglalták csapatunk több fontos magaslati hadállását az oroszoknak, a melyeket az ellenségnek menekülésszerűen kellett kiürítenie. Népfőlkelőink ezen harcokban sok oroszot elfogtak.**

A monarchia hadifoglyai.

(Budapest, október 31.) A folyó hó 28-áig a monarchiában ejtett összes foglyok száma **649 tiszt és 73.179 főnyi legénység**, amiben az utóbbi napok harcaiban ejtett s a két hadszíntérről még el nem szállított igen számos hadifoglyok nincsenek beleszámítva. Höfer, vezérkari főnök helyettes.

A déli harctér.

Ujabb harcok Szerbiában.

A Száva átívelt osztrák-magyar csapatok sikeres harcok után nyomulnak előre a Száva és Drina szögletében. Elfoglaltak néhány szerb községet és az ellenség hadállásait rohammal bevették, miközben több gépfegyvert, ágyut és hadifoglyot ejtettek. — A Bosznia keleti oldaláról kivert szerb-montenegrói haderőket szakadatlanul üldözik és szorítják csapatunk s e közben igen sok gyalogsági és tüzérségi löszert, gépfegyvert és hegyi ágyut zsákmányoltak. — Ujszerbiában előrenyomuló csapatunk a régi Szandzsák területén rendkívül heves hegyi ütközetek után megszállták a Priboj előtti magaslatokat.

A német-francia harctérről.

A németek nagy harcai.

A német seregek változatlan szívóssággal folytatják a harcot az óriási csatavonalon az egyesült francia-angol-belga csapatokkal. A küzdelem nagy elszántsággal és elkeseredéssel folyik mind a két oldalon. — A németek jelentékeny sikereket is érnek el, de döntésről még mindig korai volna beszélni. Minden talpalatnyi helyet rengeteg véráldozat árán sikerült elfoglalniok a hősiesen küzdő németeknek a szintén hősiesen harcoló franciáktól.

(Berlin, okt. 31.) A nagyfőhadiszállásról jelentik okt. 30-án: Ma délelőtt Mieuporttól délre és Yprestől keletre támadásainkat sikeresen folytattuk. **8 gépfegyvert zsákmányoltunk, 200 angolot elfogtunk. Az argonnei erdőben csapataink több erődházat és támpontot bevettek. Verduntól északra a franciák sikertelenül támadták hadállásainkat.** Különbösen nyugaton a helyzet változatlan.

Gyarmatok az angolok ellen.

(Berlin, október 31.) A Rotterdamer Nachrichten szerint egész Oranje gyarmat nyílt felkelésben van Anglia ellen.

Elítélték a trónörökös-pár gyilkosait.

(Szerajevó, okt. 29. Cenzurázott távirat.) E hó 28-án, tehát éppen négy hónappal a trónörökös-pár meggyilkolása után hozta meg ítéletét a szerajevói főbíróvárszék a gyilkos merénylők bünpörében. A bünpör 25 vádlottja közül ötöt halálra ítélte a főbíróvárszék, egyet élethosszig tartó, hármat 20 évi, hetet 2—16 évi fegyházbüntetéssel sújtottak. Kilenget fölmentettek. Princip és Cabrinovic fiatal koruk dacára kikerülték a jól megérdemelt akasztófát, mindkettőt 20—20 évi fegyházra ítélték. Halálra ítélték a következőket: Ilic Danilót, Cubrilovic Veljkót, Kerovic Nedót, Jovanovic Miskót és Milovic Jákót. Kerovic Milost élethosszig tartó fegyházra ítélték.

A képviselőtestület ülése.

A legutóbbi szokás szerint ismét kevesen vettek részt a képviselőtestületi ülésen csütörtökön délután. — Valóban bámulatos a városatyák közömbössége és nemtörődősége a közügyek iránt. — Bezzeg aztán ha elkövetkezik a városatya választás, akkor van nagy tülekedés. De jó lesz megjegyezni a polgárságnak, hogy kiket küldjön a képviselőtestületbe, mert azok akik csak titulánnak tartják e képviselői állást és nemtörődnek a község ügyes-bajos dolgaival, ne örlöcsenek előre, hanem maradjanak a választáskor és ép úgy otthon, mint a közgyűlésekkor szoktak. Ez szói a választottakra. De virilistáinkat sem hagyhatjuk szó nélkül; ők az igazat megvalva még jobban abban a hibában leledzenek, mint a megválasztottak. (Tisztelet a kivételnek.)

Miután most küszöbén állunk a városatya választásoknak szükségesnek és fontosnak

tartottuk ezeket a választó közönség figyelmébe ajánlani, mert mindent megszavazó fejbőlintó Bálintokra nincs szükségünk. Viszont az is igaz, hogy azokra sincs, akik gyakran távollétükkel tüntetnek.

Ezek után röviden összefoglalva az ülésről a következőket írhatjuk:

Nagy Károly elnöklő bíró az ülést megnyitván Vargha Sándor főjegyző mint előadó jelenté, hogy Tömösközi István hadba vonult rendőrünk elhunyt és indítványozza, hogy fejezze ki részvétét a képviselőtestület és erről özvegyét értesítsék. Egyhangu helyesléssel elfogadtattott.

A tárgysorozat 2-ik pontja a borítal és husfogyasztási adók megváltási tárgyalására megbízottak kiküldése volt. Ezen bizottságba bíró, főjegyző, dr. Szily Ádám esküdt Beck Dániel, Boronkay Kálmán és Kátai Lajos képviselők választottak meg és mint értesülünk, az október 30-án megtartott tárgyalás alkalmával 3500 koronával olcsóbban váltották meg a fogyasztási adó bérletet, mint eddig bírták. (huszonkétezer korona volt) emiatt az idén a község ezen bérletre nagyon is ráfizetett. Mi hisszük és reméljük, hogy a pénzügyigazgatóság is befogja látni ezt és helyben hagyhatja a tárgyalást.

A Kórház-utca rendezéséért megállapított 300 kor. díjának 400 koronára való fel-emelését kérte Spilák József utbiztos, azonban kellő indokolással kérelme vissza lön utasítva.

A vízdíjaknál nagyon gyakran fordulnak elő zavarok. Így többek közt miután csőrepedés volt Visy Sándor gyógyszerész is 35 korona 30 fillér vízdíjának elengedését kérte. Itt egy kis vita keletkezett, Dr. Rusa Ernő, Vargha Sándor főjegyző, Dr. Szily Ádám esküdt és Batta Béla képviselő folytattak polémiát e tárgyban, míg Dr. Szily Ádám konkrét indítványt tett, mely szerint ha a vízfogyasztó hibáján kívül történik valami hiba, csőrepedés folytán úgy a fogyasztó a felét fizeti annak az összegnek amit a vízóra mutat. Elfogadtattott és jelen esetben is alkalmazták.

Jernovics József kérelme, földbérleti szerződés megszünteléséért, nem teljesített. Ugyiszintén a rendőrök kérelme drágasági pótlékért, szintén vissza lettek utasítva a belügyminiszteri rendelet folytán és még azért is mert nincs rá fedezet.

Tárgyaltattott továbbá Herger József esperes plébános meghívója az elesett katonákért f. hó 3-án tartandó gyász isteni tiszteletre, melyre vonatkozólag a meghívót lapunk más helyén közöljük. Ugyancsak a fent nevezett indítványa volt, a hadban elesett katonák, akiket haza szállítanak, ezek részére dísz sírhely kijelölése.

A képviselőtestület határozattá emeli, hogy a háboruban hősi halállal kimúlt és Szigetvárot eltemetendő hősök részére egy küldöttség által meghatározandó területet jelöl ki díszsírhelyül. Ezt felírással megjelöli körülkeríti, örök időkre fenntartja a kanizsai-uti temetőben.

Ezek után néhány apróbb dolog és illetőségi ügyek tárgyalattak. — Kátai Lajos képviselő szólalt fel aziránt, hogy minden szigetvári péket elküldtek a katonákhoz és nem csak süteményt nem kapni, de rövid időn belül az itthonmaradottak hozzátartozói a kenyér sütést is beszüntetik, tehát kéri az előjáróságot, hogy ez ügyben olyformán intézkedjék hogy egyik pékünket haza bocsássák. Miután ezt már jelentette az

előjáróság és nem járt kérelme eredményel tehát várunk kell.

Végül gróf Strassoldó Ferenc ügyét tárgyalta a képviselőtestület. Ugyanis amikor derék grófunk magyar állampolgárságot akar folyamodni, de ehhez szükséges, hogy valamely község mondja ki, hogy kötelékébe felveszi. Kimondatott, hogy az esetben, ha nevezett mint magyar állampolgár felvétetik, Szigetvár kilátásba helyezi és felveszi őt a község polgárai körébe. — Több tárgy nem lévén elnök az ülést berekesztette.

HIREK.

Katonáinknak a harctéren

a téli háború borzalmai ellen prémre van szükségük. Akiknek ilyen birtokukban van, küldjék e címre: „Hadsegélyzőhivatal Budapest, Váci-utca 38. sz.“ — A posta ingyen szállítja.

— **Gyász mise az elesett katonákért.** Zichy Gyula gróf pécsi megyés püspök, most kiadott körlevelében elrendeli, hogy november 3-án az egyházmegye minden plébániái és szerzetes templomában ünnepes engesztelő szentmisét tartanak a háború folyamán elhunyt hőseinkért s erre a hatóságokat, intézeteket és testületeket is meghívják, a híveket pedig ma vasárnap a szószékről a lelkeszek figyelmeztetik és hívják meg. Herger József esperes plébános ez ügyben már átiratot is intézett a városhoz s az előjáróság az alábbi meghívót intézte falragaszokon, valamint lapunk mai számában is a közönséghez:

„A harctéren hősi halált halt véreink, katonáink lelkiüdvéért folyó évi november hó 3-án délelőtt 9 órakor a plébánia templomban **ünnepélyes gyász isteni tisztelet lesz,** a melyre Szigetvár hazafias közönségét ezután is tisztelettel meghívjuk. Menjünk el mindnyájan az isteni tisztelekre, imádkozunk áhitattal a magyarok Istenéhez, hogy adjon nyugalma Nekik, az imádott haza védelmében elhunyt hősöknek, de adjunk kifejezést ezzel annak a hazafiai kegyeletnek, soha el nem muló hálának és mélységes gyásznak is, amellyel hőseink szent emlékének tartozunk! Szigetvár 1914. évi október hó 26-án. Nagy Károly, bíró. Vargha Sándor, főjegyző.

— **Megyegyűlés.** Somogyvármegye törvényhatósági bizottsága f. hó 3-án kedden d. e. 9 órai kezdettel tartja meg évnegyedes közgyűlését Kaposváron a vármegye székházában. A tárgysorozat 291 pontból áll.

— **Református Isten tisztelet.** E hó 8-án vasárnap délelőtt fél 11 órakor a polgári leányiskola rajztermében urvasorával egybekötött tisztelet fog tartani

— **Nyugdíjazott tanítók.** A vallás- és közoktatásügyi miniszter *Oesterreicher* Adolf szigetvári, Ursprung Lipót ritics-pusztai, Singer Hedvig babócsai, Waldfogel Ferenc potonyi, Fehérvári Ferenc almáskeresztúri, Strakovics Ignác simonfai és Róthné Takács Marcella szulimáni tanítókat nyugdíjazta.

— **Leszállítják a bankkamatlábát.** Az orsztrák-magyar bank főtanácsa Popovics dr. kormányzó elnöklésével ülést tartott, amelyen elhatározták, hogy az orsztrák-magyar bank kamatlábát fél százalékkal leszállítják és így most a bank kamatláb 5 és fél százalék.

— **Aranyat — vasért.** A folyamatban levő „aranyat—vasért“ mozgalom mind nagyobb lendületet vesz. Az újabban keddig begyűlt arany, ezüst és készpénz adományokat Dr. Rusa Ernőné immár harmadik szállítmányként kedden küldötte be *Makfahay* Géza főispánhoz az elkelt 150 vasgyűrű ellenértékéért. Az újabb adakozók a következők: Salamon Jenőné 1 pár arany függő és arany törmelék, Salamon Jenő 2

drb. arany gyűrű, Fejes Józsefné 1 pár arany fülbevaló, 1 ezüst joujou, Szóó Irma (Hobol) 2 drb. arany láncarkkötő, 1 pár arany fűgő, Práger Emilia 1 drb. ezüst lánc, 2 drb. gyűrű, 3 drb. ezüst joujou, Práger Erzsé 1 arany medaillon, 4 drb. kis ezüst pénz, Német Áranka 1 ezüst karkötő, 1 fél fülbevaló, 1 törött ezüst gyűrű, Ocsodál Ilonka 1 drb. ezüst karkötő joujouval és 1 pár arany fülbevaló, Ocsodál Mária 1 drb. ezüst karkötő, 1 drb. joujou és 1 pár arany fülbevaló, Ocsodál Erzsike 1 pár arany fülbevaló, 1 drb. arany gyűrű, 1 ezüst lánc és 1 ezüst fű. Deutsch Juliska ezüst lánc 2 joujouval, Fehér Miklósné egy törött aranylánc, Fehér Miklós egy arany gyűrű. Farkas Ilona ezüst gyűrű és láncdarab, Freifogel István (Mozsgó) ezüst lánc és gyűrű, Rambausch Iza arany fülbevaló, Weber Margit ezüst karkötő és gyűrű, Bósz Márta ezüst kanál (törött), Bucski Margit ezüst óra (törött), Kovács Erzsé egy ezüst tallér, Major Ferencné félfüggő. *Megváltás címén pénzt adtak:* Özv. Duchon Ödönné 10 K, Visy Sándorné, Ocsodál Gusztávné, Ocsodál Gusztáv 5—5 korona, Hegyessy János 4 korona, Maurer Ödön, Csete Erzsike 3—3 korona, özv. Hölcsér Ferencné, Nagy Teréz, Nagy Lajosné, Máté Antalné, Hegyessy János, Hegyessy Janka, Prann Béla Gyöngyös pusztá, Sárközy Kálmánné, Sárközy Kálmán, Babócsay Jenő, Gyiraky Jolán, Benkő Sándor, ifj. Vargha Sándor, Harmaty Ferenc, Tamás Istvánné, Borjathy Etel, Rákár György, Sersing Jánosné, Rózsa Jánosné, Peitel Terus, Vogel Miczi, Rákóczi Ferenc, Tóth Vilma, Herke Anna, Freifogel Katalin, Oppé Emma 2—2 korona, Major Ferencné 1 korona. (Azonos azzal aki a fél függőt adta, e kimutatásban.)

— **Somogy megye jövő évi költségvetése.** Somogy megye novemberi törvényhatósági bizottsági ülése tárgyalja a megye jövő évi közuti költségvetését. A költségvetést ezidén a kereskedelemügyi miniszternek egy rendelete alapján csak az 1915. évben a megye államsegélyt sem fog igénybe venni. A költségvetés szerint a kiadások összege 488,121 korona, a bevételek ezzel szemben 488,312 korona.

— **Tanítóválasztások.** Az almamelléki községi iskolához *Sárdi Pál*, a darvaspusztai urad. iskolához *Klespitz Jenő* okleveles tanítókat választották meg. A gyöngyösmelléki iskolánál a katonai szolgálatra bevonult tanítót *Hörömpöly Gyula* nyug. tanító helyettesíti.

— **Hány B. alosztályú népfelkelő jelentkezett?** Az 1878—1890 években született B. alosztályú népfelkelők már jelentkeztek nálunk Szigetváron. És pedig a járásbeli illetőségű itt tartózkodók közül 103, idegen járásbeli 97. Összesen kétszázan.

— **A 23 évesek nem mennek szemlére.** Jelentették, hogy a 23 éveseket is össze fogják írni a járás területén. Mint értesültünk az összehírás elmarad és pedig a tegnapi délután érkezett miniszteri utasítás értelmében. A 23 éveseket alig néhány hónappal ezelőtt sorozták meg harmadszor a népfelkelői bemutatkozó szemlének pedig első sorban az a célja, hogy a régebbi évfolyamok kerüljenek rostára, azok tehát, akik utolsó sorozásuk óta testben sokat fejlődtek és megerősödtek.

— **A katonák meleg ruhája.** Alig van két hete, hogy dr. Rusa Ernőné egy nagyobb téli meleg alsóruha szállítmányt küldött fel Budapestre a Hadsegélyző hivatalhoz, harcoló katonáink részére, azóta ismét jelentősebb mennyiségű ilyen ruha jött össze nálunk a közadakozásból, amelyet tegnap szállított fel ugyancsak a Hadsegélyző hivatalhoz. Ezen újabb küldeményhez a következők járultak adományaikkal: Friedmann Gyuláné 6 haskötő, gróf Hoyos Miksáné (Németlad) 24 hősapka, Kardos Gyuláné 2 hősapka, 2 pár érmelegítő, Niederhauser Istvánné (Csertő) 3 drb hősapka, 6 drb hasmelegítő, 2 pár térdmelegítő, 2 pár érmelegítő, 6 pár melegkapca, Patosfa község 2 hősapka, 6 pár térdmelegítő, 2 pár érmelegítő, Richter Istvánné 1 haskötő, 1 hősapka, 1 pár érmelegítő,

dr. Rusa Ernőné 10 nyul gerezna, Sarlay Lászlóné 2 hősapka, 3 pár érmelegítő, Som-sich Blanche grófnő (Patosfa) 4 pár érmelegítő, Szóó Irma (Hobol) 2 hősapka, 2 pár érmelegítő. A gyűjtés folyik tovább.

— **Száznegyven szerb komitácsit** és hadofoglyot szállítottak csütörtökön délután fél 5 órai vonattal Szigetváron át. Az érdekes alakoknak sok bámulója akadt a vasutállomáson. — Ugyancsak tegnapelőtt este fél kilenc órakor két waggon rakomány szerb komitácsit szállítottak át Szigetváron.

— **Népmozgalmunk.** Az elmúlt évnegyedben a vármegyénkben született 2645 csecsemő, meghalt 1764 egyén. — A szaporulat 881.

A polgári őrség szervezése nálunk.

A rendkívüli viszonyok, rendkívüli intézkedéseket tesznek szükségessé. Így a belügyminiszter megengedte hogy minden egyes város és község, ahol annak szüksége mutatkozik, a közbiztonság fokozása s fenntartása céljából polgári őrség alakítását kérelmezhesse. Nagyközségünkben is rendőrségünk majdnem teljes legénysége a harcszinterén teljesíti honfium kötelességét. A kiegészítő erőkkel pedig nemcsak a rendes létszámot nem lehet betölteni, de a szükséges közbiztonsági szolgálatot megnyugtatólag nem lehet elvégezni. A polgári őrség felállítására tehát szükségesnek és kívánatosnak mutatkozik. E tárgyban körültekintő főjegyzőnk múlt vasárnap értekezletet tartott, amelyen az elérendő célt oly meggyőzően adta elő, hogy hasonló dolgok iránt legközelebbi társadalmunkból a következők:

Szalay József, Solli Gyula, Kollin Izidor, Kiss Antal, Sarlay László, Herczeg Márton, Németh György, Stájer János, Neufeld Viktor, Kelemen János, Dr. Nicsovics Vazul, Grünhuth Rezső, Hábián András, Légrádi Ferenc, ifj. dr. Kriszt Béla, Huszár József, Rádó János, Dr. Rusa Ernő, Dr. Berkes Móricz, Weisz Ignác, Verböczi István, Herzensnyák József, Deichler Ferenc, Mozsgai István, Bedekovits István, Jernovics József, Kelenfi Péter, Babócsai István, Hábián István, Molnár Márkusz, Mesics József, Györfy István, Weyvara Vilmos, Ullmann Zsigmond, Prucker Andor, Gosztonyi Sándor, Dr. Kriszt Béla, Bárvárh Gyula, a föllálítandó polgárőrségbe való felvételüket kérték.

Mivel a jelentkezőkkel már a polgári őrség megalakítását kérelmezni lehet, az ez iránt szükség s lépések megtételét képviselőtestületünk el is határozta.

Amily örömmel üdvözöljük ezen újabb üdvös intézményünket és hálásan köszönjük az eddig jelentkezők hazafias szolgálatát, mégis nem zárkozhatunk el egy keserű megjegyzéstől. Ha országszerte csodáljuk azt a páratlan lelkesedést, áldozatkészséget és személyes tevékenységet, amellyel minden háborús intézkedést és így a polgárőrség intézményét felkarolták, kétszeresen fájlatunk kell a mi társadalmunknak közömbösségét. Hisz azt kellett volna hinnünk hogy a jelentkezők egy részét el kell utasítanunk, nem pedig azt, hogy alig jelentkezik több mind a mennyi a megalakuláshoz feltétlenül szükséges. Nem csak azt fájlatjuk hogy földmives osztályunk majdnem teljesen hiányzik mert hisz hozzá vagyunk szokva hogy az mindig és mindenben talál ürügyet, hogy a közzolgálat alól magát kivonhassa. De csodáljuk kereskedő és iparos osztályunkat

akik sorából is a jelentkezők között sokak nevével nem találkozunk. (Például: Bretter Ferencz stb. stb.)

Reméljük azonban hogy ez esetben keserű megjegyzéseink alaptalanok voltak, fájdalomk és csodálkozásunk időelőtti, mert a nélkülöztek csak az idő rövidsége miatt nem jelentkeztek mindeztideig.

A miniszterelnök — a gör. kath. püspökökhöz.

Tisza István gróf miniszterelnök felvidéki utjáról hazatérvén, hosszabb levelet intézett az eperjesi és munkácsi görögkatholikus püspökökhöz, melyben megállapítja, hogy az orosz betörés által érintett vidékek egész görögkatholikus papsága kivétel nélkül kifogástalan hazafias magatartást tanúsított.

Mégis egyes katonai és rendőri közegek könnyelműen hitelt adva nyomorult denunciansok besugásának, eljárást indítottak egyes lelkészek ellen. — Ha nem is voltak nagy számmal ezek az esetek és ha némi enyhítő körülményül szolgálhat is a háborus veszedelem, a miniszterelnök sajnálja ezeket az eseteket és kijelenti, hogy a tudomására jött ügyekben megtett mindent, ami törvényes hatáskörében állt. A sérelem elhárítására a kellően indokolt esetekben készséggel fog eljárni azok ellen, akiket felelőség terhel valamely e téren elkövetett mulasztásér. vagy hibáért.

Ezután vázolja még a levél, hogy a felvidéki ruthén köznép az oroszok által félrevezettetvén, részt vett az oroszokkal együtt a fosztogatásban. Ezen esetek nem vehetők hazaárulásnak, hanem a lelki elmaradottság és elvadultság olyan jelenségei ezek, melyek nemcsak megtorlást, hanem az állam és társadalom részéről anyagi és lelki építő munkát kívánnak. Felkéri tehát a miniszterelnök a püspököket, hívják fel papságukat, hogy velük együtt támogassák a kormányt a ruthén nép helyes utra vezetésében.

KÖZGAZDASÁG.

— **A lovak katonai átlagára.** A honvédelmi miniszter leiratban értesítette Somogy megye törvényhatóságát, hogy az újabb loosztályozásnál a lovak átvételénél a következő ár az irányadó: Hátasló 825 K, hámasló 1000 korona és máhás állat 400 korona. A mozgósítás idején tudvalevően kedvezőbb volt az átlagos ár, amennyiben hátaslóért 880, hámaslóért 1050, máhás állatokért pedig 500 koronát fizetett a kincstár.

— **Somogy megye idei termése?** Az alispán évnegyedes jelentése szerint a cséplési munkálatok Somogyvármegye területén dacára a nagymértékben mutatózó munkáshányagnak, szeptember hó végéig befejeződtek. A cséplési eredmények nem elégitették ki a gazdák várakozását, átlagban kat. holdanként termett búzából 750 kgr., rozsból 750, árpából 750, zabból 800 kgr., a vármegyében termett búzából; 1.298.985, rozsból 683.325, árpából 307.167, zabból 422.824 métermázsá. A kapás növényekből általában jó termés várható, remélhető kat. holdanként borgonyából 50, tengeriből (szemesen) 12, cukorrépából 160 métermázsá.

A burgonya és cukorrépa kiszedése folyamatban van, a tengeri törése helyenként, különösen a kiscsárdánál, megkezdett. Az őszi vetése folyamatban van, de tekintet-

tel a kedvezőtlen esős időjárásra, a föllépett száj- és körmfájásra, lassan halad előre, állandó száraz időjárásra van szükség, hogy azok befejeztesenek.

— **A só ára nem emelkedik.** Néhány nap előtt szóvá tettük, hogy a máramarosi orosz betörésnek a mi vidékünkön abban mutatkozott első hatása, hogy a legtöbb kereskedő a só árát 36—40 fillérre emelte föl. Hogy ez mennyire indokolatlan volt, azt legjobban a pénzügyminiszter kiadott rendelete igazolja, amelyben kijelenti, hogy a sószükséglet biztosítására a háboru egész ideje alatt gondja lesz. E célból intézkedett, hogy az állami bányákból megfelelő készletet küldjenek a központi sóhivatalhoz. Ezzel a preventív intézkedéssel a miniszter egyszer s mindenkorra meggátolja a só árának tetszésszerű emelését. A sóhivatal utasította a miniszter, hogy magánfeleknek legfeljebb egy métermázsát, pékeknek, henteseknek legfeljebb 10 mázsát és sóeladással foglalkozó nagykereskedőknek 100, illetve legfeljebb 150 métermázsá sőt szolgáltatson ki egyszerre. Az árakat is szabályozza a leirat s minthogy a kincstár a só nagybani eladási árát nem emelte, nincs elfogadható ok arra, hogy a kisebb kereskedők a sőt kilogrammonként az eddigi 26—28 fillérnél drágábban árussítsák.

Szerkesztői üzenetek.

Tudnivaló, Európa északnyugati részében szigetország terül el, amely magában foglalja Angliát, Walest, Skótiát és Írországot. Az első három ország nagyobbkeleti, már az ókorban Britániának nevezett szigeten Írország pedig a kisebb nyugati szigeten alakult. Az első időben a föníciaiak látogatták meg e szigetet az ön kedvéért és az itt lakó brit néptörzs után nevezték el Brit-szigetnek. Pytheas volt az aki utleírásában először emlékezett meg e szigetekről, amelyeket hajdanában Albionnak az az Hegyes szigetnek neveztek. Az V. században angolszászok név alatt germánok támadták meg és a régi lakókat 150 éves harcban levertek. Ekkor alapították meg a hét angolszász királyságot, melyeket 827 körül Egebert Wessexi király egyesített uralma alatt. Ő volt az aki új királyságot Angliának nevezte.

Többeknek a jövő számban válaszolunk.

Felelős szerkesztő: BÁRVÁRTH GYULA.

Gépészkovács

kerestetik 1915. április 24-iki belépése — esetleg már jannár 24-re — az Antalfalusi Gazdasághoz.

Bővebbet: **Weisz Ignác bérlőnél, Szigetváron.**

Steckenpferd-liliomtejszappan

Bergmann & Co cégtől Tetschen a/Elbe egyre nagyobb kedveltségnek és elterjedtségnek örvend szeplő ellen való elismert hatásánál fogva s a bőr- és szépség gondozásában való fölülmulhatatlanságáért. **Ezernyi elismerőlevél!** Sok legnagyobb kitüntetés! Bevásárlásnál óvatosság! Ügyeljen nyomatékosan a Steckenpferd védőjegyre és a cég helyes nevére! — Darabja 80 fillérért kapható gyógyszerárakban, drogériákban, illatszerüzletekben stb.

Hasonlóképpen kitűnő Bergmann Manera liliomkrémje (70 fillér egy tubus). Kitűnő szer női kezek gondozására.

Gabona-piacz.

Fuchs A. Fia gabonakeresk. jelentése szerint

Árak 50 kilogrammonként értendők.

Szigetvár, 1914. október 30 án.

Buza	—	K 17.40	17.50
Rozs	—	„ 13	— 13.20
Árpa	—	„ 9.	— 10.—
Zab	—	„ 9.40	9.50
Tengeri ó	—	„ —.	— 11.—
Bükköny	—	—.	— 9.—
Bab	—	—.	— 25.—
Tökmag	—	—.	— —.



I. osztályu bükk

hasábfá

házhöz szállítva kapható

ifj. Szijártó Ferencnél

Rákóczi-utca 4. szám.



FOG

huzást
tömést
kezelést
ápolást

== teljesen fájdalom nélkül végez ==

Fodor L. Lajos

vizsgázott fogtechnikus

Kaposvár, Korona-utca 10. sz.

58431. sz. m. kir. szabadalom. Az el-törhetetlen, egy darabból öntött kézi faragású aranyhidak, fogak, koronák, csapfogak stb. Magyarországon egyedül jogosított készítője.

Kétevtizedes működésről több hatósági hivatalos elismerő okmány.

ORVOSOK

bizonyítják, hogy a valódi gyógyszer köhögés ellen a



Millióknak használt már



rekedtség elnyálkásodás, katarrus, fojtó és száraz-

köhögés ellen, és használata elejét veszi a meghülésnek, a harctéren küzdőknel.

6100 elismerő levél orvosoktól és magánosoktól, a biztos hatásról. — Izletes és könnyen emészthető bonbon. Csomagonként 20 és 40 fil.-ért. Dobozonként 60 fil. Harctéri csomag 30 fil. Szigetváron kapható Salamon Jenő gyógyszerésznél és minden jobb fűszerüzletben.